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AO SEXTO DIA DO MÊS DE FEVEREIRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, reúne-1 

se às 14 horas na sala do Conselho Municipal de Saúde, na Secretaria de Saúde, localizado à 2 
Rua Engenheiro José Himério, nº11, Campo Grande, no Município de Cariacica, o Conselho 3 
Municipal de Saúde para a 197ª Centésima Nonagésima Sétima Reunião Ordinária, com a 4 
presença dos (as) conselheiros (as) REPRESENTANTES DO SEGMENTO USUÁRIOS- 5 

TITULARES E SUPLENTES: Jean Carlos Gomes da Silva Teixeira, Maria Aparecida Gomes 6 
de Araújo, Valmilton Alves da Silva, Elaine Silva Chaves, Tatiana Endlich Carletto Cappato, 7 
Joseni Valim de Araújo( justificou a ausência), Vera Lúcia Pereira Gonçalves, Veronice Gomes 8 
Buercker Gusmão, Ilona açucena Chaves, Rosangela P. do Nascimento Santos, e Gorgenio 9 
Gonçalves Pinheiro; REPRESENTANTES DO SEGMENTO PROFISSIONAIS DE SAÚDE-10 

TITULARES E SUPLENTES: Jamila Bonfá, Sérgio Alexandre da Silva, Josiania Carla Teixeira 11 
de Oliveira,  Elias Nascimento Rocha e Fellipe Bonisem Torres. REPRESENTANTES DO 12 
SEGMENTO GESTÃO E PRESTADORES DE SERVIÇOS-TITULARES E SUPLENTES: Lucas 13 
Leonardo Cavalcante dos Santos; César Roberto Colnaghi e Paulo César Reblin. SECRETÁRIA 14 

EXECUTIVA: Josivete Ferreira Aranha. ITEM N°01 SUBSTITUIÇÃO DE MEMBRO DO 15 
CONSELHO: Tatiana: Boa tarde a todos, comunico que houve uma mudança no sistema de e-16 

mail e com isso tivemos dificuldades em receber documentos, a exemplo o documento de 17 
substituição de membro do conselho. O Sr. Paulo César Reblin (membro titular) será substituído 18 
pelo Sr. César Roberto Colnaghi, tornando o Sr. Paulo Cesar Reblin membro suplente e 19 

retirando o Sr. Wagner Silva Rosário como suplente. ITEM N°2 DISCUSSÃO E APROVAÇÃO 20 
DA PAUTA: Tatiana: Com o acréscimo de mais um ponto na pauta, quem aprova a pauta desta 21 

reunião? Por unanimidade, a pauta foi aprovada. ITEM N°03 APRESENTAÇÃO DA NOVA 22 
SECRETÁRIA EXECUTIVA: A secretária recebe a palavra e se apresenta: “meu nome é 23 
Josivete Ferreira Aranha estou residindo a pouco tempo no Estado, o meu objetivo aqui é poder 24 

somar com cada um de vocês, apesar de ainda não ter muito conhecimento como funciona o 25 
Conselho, creio que aos poucos vou aprendendo e conto com a ajuda de cada um de vocês”. 26 

Tatiana: qual a sua formação? Josivete: sou formada em administração. A presidente Tatiana 27 
disse: seja bem-vinda. Maria Aparecida Gomes de Araújo: “Que o Conselho ganhe fôlego e 28 

ânimo novo com sua chegada” e a secretária agradece.  ITEM N°04 RESOLUÇÃO: Tatiana: 29 
apresento a resolução nº288/2024 a ser aprovada. Quem aprova se manifeste. Por 30 

unanimidade, resolução aprovada. ITEM N°5 APROVAÇÃO DA ATA DA 196ª REUNIÃO:  31 
Tatiana: foi enviado por e-mail/WhatsApp a ata da reunião passada para apreciação, alguém 32 
tem alguma observação? Algum acréscimo a ser feito? Em regime de votação, por unanimidade 33 

ata aprovada. ITEM N°6 DENGUE E VACINAÇÃO: Tatiana passa a palavra ao Subsecretário 34 
Municipal de Cariacica Paulo Cesar Reblin, quem traz um resumo de como está a situação no 35 

município. O mesmo inicia falando da preocupação com os Estados vizinhos: Rio de Janeiro, 36 
Minas Gerais e Distrito Federal, pois o especialista fala que está circulando quatro tipos de vírus 37 
de uma vez nestes Estados. Fala que em alguns Municípios do ES já tiveram casos graves e 38 
destaca para a atenção aos cuidados devidos. Paulo: Também estamos nos preparando para 39 

uma eventual gravidade. Estamos monitorando os PAs e, graças a Deus, ainda não se 40 
apresenta essa situação no nosso Município. Sobre a vacinação, temos um público alvo: 41 
crianças de dez a quatorze anos de idade. Segundo ele, a vacina está sendo produzida por um 42 

laboratório japonês e o mesmo tem que prestar serviço ao mundo inteiro. Paulo diz que tiveram 43 
dificuldades em adquirir as vacinas, mas, mesmo assim, o Brasil conseguiu fazer a aquisição 44 
de três milhões de doses. ITEM N°07 PRESTAÇÃO DE CONTAS DO TERCEIRO 45 
QUADRIMESTRE-RDQA: Tatiana inicia perguntando se o Sr. Secretário Cesar Roberto 46 
Colnaghi vai apresentar o relatório quadrimestral, mas a apresentação fica por conta do 47 
Subsecretário Paulo Cesar Reblin. O então secretário César Roberto Colnaghi dá uma breve 48 
palavra se colocando à disposição dos membros para esclarecer e discutir as questões que 49 

dizem respeito às políticas sociais de saúde e agradece a oportunidade. Tatiana como 50 
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presidente passa a palavra ao Paulo. O mesmo aguarda um momento até a equipe conseguir 51 

salvar o arquivo no computador para exibir no Datashow. Paulo inicia a apresentação e Vera 52 
Lucia Pereira Gonçalves interrompe e pergunta então Cariacica vai ter mais problemas? Paulo: 53 
continua explicando, Josiania Carla Teixeira de Oliveoira: solicita aos membros para não 54 
interromper a apresentação porque a apresentação é bem longa se todos ficarem interrompendo 55 

não tem como finalizar a leitura do relatório na reunião de hoje. Uma breve interrupção somente 56 
para ajustar o Datashow, os membros agradecem pela melhora na visualização. Mais uma vez 57 
Josiania pede a compreensão de todos e que guardem suas perguntas para o final da leitura do 58 
relatório. Paulo agradece a mesma e segue com o relatório. Quando Paulo fala sobre a proteção 59 
dos animais, o sr. Valmiton Alves da Silva pergunta, se não pode voltar a funcionar o sistema 60 

de “carrocinha”, que recolhe os cachorros. Paulo responde que não é mais permitido, Gorgenio 61 
Gonçalves Pinheiro: fala no risco que corre as pessoas que podem ser mordidas por animais 62 
andando pelas ruas, Celia Maria Vilarino comenta que não corre esse risco porque anda com 63 
um pau na mão. Sérgio Alexandre da Silva pede uma melhor explicação ou uma melhor 64 

exposição do relatório do RDQA (Relatório Detalhado do Quadrimestre Anual) pois o mesmo 65 
fala que a forma que está sendo exposto não tem como fazer uma boa análise, muito conteúdo 66 

exposto em tão pouco tempo. Josiania: faz uma breve explicação sobre a obrigação da gestão 67 
em prestar conta sobre os relatórios dos três quadrimestres do ano, e muitas das vezes o tempo 68 
fica bem curto para fazer um serviço de qualidade. Paulo encerra a apresentação e, em seguida, 69 

Ilona Açucena pega a palavra e questiona a ausência da gestão nas reuniões da Mesa Diretora, 70 
questiona também a mudança da pauta. Segundo ela, tinha ficado decidido falar e discutir sobre 71 

o mau andamento e funcionamento de Conselho e pergunta quais as Comissões do Conselho 72 
se reuniram esse ano, segue dizendo que é muita falta de compromisso. A mesma diz que se 73 
recusa a analisar relatório sozinha, enquanto a gestão não demonstrar mais interesse pelo 74 

nosso trabalho. Encerra falando em fazer uma denúncia ao Ministério Público sobre o mau 75 
funcionamento do Conselho. ITEM N° 08 FORMAÇÃO E CAPACITAÇÃO DOS 76 

CONSELHEIROS: Tatiana: inicia a fala sobre o combinado, que foi, na primeira reunião do ano, 77 
voltar para a pauta a questão da formação e capacitação dos(as) novos(as) conselheiros(as), 78 

falou também das pessoas que concordaram com essa pauta, falou um pouco sobre a 79 
verdadeira função do Conselho, que alguns nem sabem qual é, e que a capacitação permitirá 80 

que cada um entenda o seu verdadeiro papel dentro do Conselho, que é ajudar o nosso 81 
município e não ficar fazendo perseguição a um ou outro gestor. Continua dizendo que devido 82 
à essa questão, entrou em contato com o Sr. Alexandre Fraga, membro do Conselho Estadual 83 

de Saúde, e ele encaminhou uma proposta de formação, mas precisamos enviar uma 84 
correspondência ao Conselho Estadual de Saúde formalizando essa solicitação, já que nós 85 

queremos essa ajuda. Tatiana: Vamos escolher três datas possíveis. Sob votação foi escolhido 86 
o dia de sábado: 1ª opção dia 24/02/2024; 2ª opção dia 02/03/2024; 3ª opção dia 09/03/2024. 87 
ITEM N° 09 INFORMES: Tatiana fala sobre o grupo de WhatsApp, para que ele seja usado 88 
somente para o trabalho dos(as) conselheiros (as), pois os mesmos estão postando muitos 89 

assuntos que não diz respeito ao Conselho e que precisamos levar ao Conselho somente o que 90 
é de interesse do Conselho ou alguma situação que o Conselho Municipal possa ajudar a ser 91 
resolvida, a sensação que eu tenho é que nós estamos lutando contra nós mesmos, uns contra 92 

os outros e não é isso que precisamos, vamos nos unir, nos ajudar, ajudar nosso Secretário, 93 
pois ele tem uma história de dedicação às políticas de saúde e o que ele faz hoje aqui hoje, 94 
acredito que ele faz por amor. A palavra é essa: união, vamos lutar unidos. Em seguida Paulo 95 
comenta sobre a fala da Açucena sobre denunciar o Conselho e diz que é uma situação que 96 
incomoda, e que a gestão tem oferecido condições adequadas e que possui um bom 97 
andamento, mas que precisa de mais união, que os conselheiros se unam para que possam 98 
fazer um melhor trabalho. Tatiana passa a palavra para o Sr. Sérgio que fala um pouco sobre a 99 

visita do RH, na reunião passada, e que foi muito proveitosa, e também que foi enviada uma 100 
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solicitação ao gabinete para que o Conselho Municipal pudesse acompanhar o processo 101 

seletivo, mas o processo seletivo já havia acontecido. Outro comentário que ele fez é que ele 102 
estava participando da Plenária Estadual. Jean Carlos Gomes da Silva Teixeira pede a palavra 103 
e comenta sobre a ausência da gestão na comissão está prejudicando o Conselho e que não é 104 
questão de denunciar o Conselho e sim de que cada um possa exercer o seu papel 105 

corretamente, que, segundo ele, que disse não ter lido os documentos, atas, mas afirmou que 106 
precisa conhecer todas as informações e não ficar somente aprovando e assinando atas, sem 107 
saber do que se trata. Açucena diz: sobre a denúncia, que foi um encaminhamento da reunião 108 
da FAMOC, que a gente fosse sim ao Ministério Público tratar sobre o funcionamento do 109 
Conselho, considerando que a Comissão de Finanças (COFINO) não funciona comigo sozinha 110 

e segue dizendo que a Vera veio aqui esses dias e foi embora porque só estava eu e Jamila 111 
Bonfá. Ilona continua: Então o que eu quero é comprometimento de cada um de vocês com as 112 
nossas reuniões. Ela finaliza dizendo que a FAMOC vai questionar sim a gestão sobre o 113 
funcionamento desse Conselho. Acrescenta falando sobre as comissões e como se reunir e 114 

quando, fala também sobre a importância fundamental da secretaria de manter os grupos de 115 
WhatsApp atualizados sobre as datas das reuniões tipo uma semana antes; movimentar o grupo 116 

para que a reunião aconteça; comenta também sobre os desgastes, porque a maioria dos 117 
membros não respondem, não confirmam ou nem justificam suas ausências. Vera diz que 118 
entende que o papel do Conselho Municipal é um papel fiscalizador um papel institucional mais 119 

também é político, e defende que o que ela tem visto não é Fake News, então como Conselho 120 
tem que denunciar sim. Tatiana fala que todos podem denunciar como cidadãos, que podem 121 

fazer denúncias a qualquer momento e não cobrar que os outros conselheiros se posicionem. 122 
Em seguida, Vera faz uma cobrança sobre os relatórios por não ter nem um material impresso 123 
para poder acompanhar e também saindo da reunião a pessoa esquece tudo porque é muito 124 

conteúdo, Tatiana instrui Vera a pedir a secretária que faça o envio do relatório para ela pois a 125 
secretaria recebe tudo por e-mail. A ex-secretária Inayá Nascimento Santos (que se fez 126 

presente) comenta que não se pode mais fazer impressão dos relatórios, pois são mais de 127 
duzentas páginas, mas que ela enviou a todos que solicitaram o documento em pdf. Vera 128 

continua falando sobre a análise da prestação de contas do RDQA, que os(as) Conselheiros(as) 129 
não têm condição técnica para avaliar um relatório financeiro e dizer que está tudo certo, que 130 

não podemos olhar e dizer que está certo. E quando se fala de denunciar é o mau funcionamento 131 
do Conselho, queremos ver todos empenhados cada um exercendo sua função corretamente. 132 
Maria Aparecida Gomes de Araújo pede a palavra e fala que foi avisado que não haveria mais 133 

material impresso para o Conselho por causa que o custo estava muito alto, outra coisa é a 134 
questão da infraestrutura principalmente quando se trata da COFINO e que na legislação, 135 

quanto a porcentagem da verba da saúde é repassada ao Conselho, eu lembro que no início a 136 
Juliana (gestão anterior) nos informou que o Conselho tinha trinta mil reais e, na época, uma 137 
parte foi para custear a viagem da Açucena e do Elias Nascimento Rocha representando o 138 
Conselho em uma atividade no Rio Grande do Sul, então eu acho que o Conselho deve 139 

democratizar esse percentual e o que fazer com esse valor. Tatiana novamente com a palavra 140 
oferece a oportunidade a ex-secretária Inayá, que gostaria de falar, ela então agradece a todos, 141 
dos mais antigos aos mais novos conselheiros, e mostra sua imensa gratidão a Josiania e o 142 

Hudson (presidente anterior), quem também a ajudou e várias outras pessoas. Paulo: ainda dá 143 
uma palavra de agradecimento a Inayá e reconhece a necessidade do Conselho em ter uma 144 
secretária executiva e diz ser fundamental. Vera: fala que gostaria de saber sobre o orçamento 145 
do Conselho Municipal porque até então ela não sabia que o Conselho tinha, porque tivemos 146 
uma reunião do Conselho Estadual e que se nós conselheiros quiséssemos ir teríamos que ir 147 
por conta própria, nem para o almoço o Conselho tinha dinheiro para os conselheiros almoçar 148 
e agora fico sabendo que o Conselho tem sim um orçamento. Sérgio: também se pronuncia e 149 

fala dos seus gastos que fez em uma outra reunião do Conselho Estadual o qual conversando 150 
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com outros conselheiros de outras regiões, como por exemplo o Norte, fico sabendo que o 151 

Conselho Municipal custeia os gastos deles e nós que estamos no Sudeste e ao lado da cidade 152 
mais desenvolvida que é Vitória, vocês vêm me dizer que esse conselho não tem condições de 153 
arcar com a despesas de um conselheiro a serviço. Tatiana encerra a reunião e agradece a 154 
presença de todos(as). Eu, Josivete Ferreira Aranha, secretária executiva deste Conselho traço 155 

a presente ata, que após lida e discutida é aprovada, segue assinada e em anexo a lista de 156 
presença de conselheiras/os 157 


